

Секция «Мировая политика»

Шанхайская организация сотрудничества: проблемы и перспективы расширения

Язина Анна Павловна

Студент

*Северо-Кавказский федеральный университет, Факультет истории, философии и
искусств, Ставрополь, Россия*

E-mail: anuyta_sky@mail.ru

Шанхайская организация сотрудничества является уникальным примером интеграционного образования на постсоветском пространстве, не предполагающим наличия государства-лидера в своем составе и построенном по схеме, так называемой кооперационной безопасности.

Первообраз ШОС - это механизм «Шанхайской пятерки». Начало процессу шанхайского сотрудничества было положено усилением доверия и сокращением военных сил в районе границы между Китаем и Россией, Казахстаном, Киргизией, Таджикистаном. В июне 2001 г. в Шанхае на встрече в верхах «Шанхайского форума» была принята декларация, провозгласившая его преобразование в международную организацию - Шанхайскую организацию сотрудничества (ШОС). К новой организации в качестве полноправного члена присоединился Узбекистан. Это сыграло важную роль в превращении «пятерки» в организацию широкопрофильного сотрудничества.

ШОС предоставляет всем уникальную возможность участвовать в формировании принципиально новой модели geopolитической интеграции. Организация открыта для широкого международного сотрудничества на основе учета взаимных интересов и общности подходов к решению и региональных и глобальных проблем [5, 5].

На современном этапе членами ШОС являются Россия, КНР, Казахстан, Киргизия, Узбекистан и Таджикистан. Статус наблюдателей пока имеют Монголия, Индия, Пакистан, Иран и Афганистан.

Учитывая растущий интерес мирового сообщества к деятельности Организации, в 2009 г. главы государств – членов ШОС предложили новый статус заинтересованным государствам – «партнер по диалогу», и таким статусом сегодня обладают Шри-Ланка, Беларусь и Турция.

Однако, статусы Белоруссии, Турции и Шри-Ланки достаточно размыты, их лишь изредка приглашают участвовать в каких-то отдельных мероприятиях организации[1, 11].

Рассмотрим побудительные мотивы и реальные возможности участия в организации государств-претендентов на членство в ШОС.

В июне 2005 г. на саммите ШОС в Астане три страны - Индия, Пакистан и Иран – получили статус наблюдателей в ШОС [4, 182].

Иранское участие в ШОС может иметь самые разнонаправленные последствия. С одной стороны, Иран заинтересован в консолидации ШОС в тех параметрах, которые были определены при её создании. Угроза раз渲ла страны по этническому принципу, страны с достаточно четкими географическими границами расселения этносов, отнюдь не гипотетична.

Конференция «Ломоносов 2014»

С другой стороны, иранское присутствие в ШОС может усилить предпринимаемые США меры по её развалу [2, 206].

Решение руководителей государств-членов ШОС о предоставлении Пакистану статуса наблюдателя называют историческим событием, открывающим для Пакистана новые возможности для развития связей со странами-членами ШОС, укрепления его международных позиций и решения острых внутренних проблем.

ШОС важна для Пакистана как инструмент формирования многополярного мира и особенно – укрепления безопасности и стабильности той его части, которая окружает Пакистан и находится в сфере действия ШОС [3, 225]. В связи с чем, неудивительно твердое намерение Пакистана продолжать нелегкий и длительный путь к статусу члена ШОС.

Большие возможности стать членом Шанхайской организации имеет Индия, государство, с быстро растущей экономикой и обладающее огромным международным авторитетом.

Шансы стать постоянным членом ШОС имеет и Монголия. Сегодня в ШОС нет особых разногласий относительно этого государства. В 2004 году Монголия стала первой страной-наблюдателем в ШОС. Однако вступление Монголии, может вызвать недовольство со стороны других претендентов [6].

Вопрос членства Афганистана в ШОС очевидно менее спорен. На саммите ШОС в Ташкенте в июне 2004 года, президент Путин предложил создание контактной группы ШОС по Афганистану. А 7 июня 2012 года в Пекине состоялся саммит ШОС в ходе, которого принято решение о предоставлении Афганистану статуса государства - наблюдателя ШОС.

Если ранее невозможность принятия новых членов в ШОС объясняли техническими причинами, то сегодня механизм присоединения, по сути, создан. Ташкентский саммит 2010 года в целом поставило точку в вопросе расширения, утвердив на совете глав государств Положение о порядке приема новых членов ШОС.

Принятие типового Меморандума в июне 2011 г. в Астане стало конечным этапом в создании формальной базы для приема новых членов в ШОС, Меморандум показал, что организация в правовом и процедурном отношении стабилизировалась и официально готова к расширению. Но, несмотря на принятие Меморандума и наличие прозрачного общего механизма приема в ШОС новых членов, многие острые проблемы этой организации еще далеки от своего решения[2, 251].

Таким образом, перед ШОС стоят задачи дальнейшего реформирования, совершенствования и укрепления. Здесь прослеживаются два направления реформ:

1. Расширение состава участников ШОС за счет включения в ассоциацию ряда государств-претендентов.

2. Реформирование ШОС через усиление институтов сообщества в рамках первоначального варианта ШОС.

Как представляется, вторая позиция на современном этапе более реальна и желательна.

Литература

1. Григорян Г. Почему Украина хочет стать партнером Шанхайской организации сотрудничества // ИнфоШОС. 2012. № 5. С. 10-11.

Конференция «Ломоносов 2014»

2. Колегова О.Ю. ШОС как инструмент региональной интеграции: проблемы расширения / О.Ю. Колегова // Вестник МГИМО-Университета. 2013. № 1. С. 249-253.
3. Москаленко В.Н. Пакистан и Шанхайская организация сотрудничества / Иран и Шанхайская организация сотрудничества // Шанхайская организация сотрудничества: взаимодействие во имя развития / Сост.: А.Ф. Клименко. М.: Ин-т Дальн. Вост. РАН, 2006. С. 123-147.
4. Троицкий Е.Ф. Становление и развитие Шанхайской организации сотрудничества (2000–2007 гг.) // Вестник Томского государственного университета. 2009. № 323. С. 180-182.
5. Шанхайская организация сотрудничества: взаимодействие во имя развития / Сост.: А.Ф. Клименко. М.: Ин-т Дальн. Вост. РАН, 2006.
6. Действовать! Промедление может грозить утратой привлекательности ШОС: <http://infoshos.ru/ru/?idn=9863>.